

# 江西省普通高中学业水平合格性考试 思想政治学科试卷说明

(适用于 2021 级高中学生)

## 一、考试形式与试卷结构

1. 考试形式：闭卷，笔试。
2. 考试时间为 70 分钟。试卷满分 100 分。
3. 试卷题型结构

试卷结构	题型	题量(个)	分值(分)
第 I 卷	选择题	30	60
第 II 卷	非选择题 (含研究性学习或探究题)	3	40

## 二、题型示例

### (一) 选择题

[例1] 我国的国家机关包括权力机关、行政机关、监察机关、司法机关等。下列属于国家机关的是

- A. 大中小学校                      B. 各级人民政府  
C. 村(居)民委员会                D. 青年学生联合会

[例 2] 在全国政协 2021 新年茶话会上, 习近平总书记强调发扬“三牛”精神, 始终保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑, 始终保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲, 在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进。下列优良品格中与“拓荒牛”精神对应最贴切的是

- A. 为民服务、无私奉献            B. 创新发展、攻坚克难  
C. 艰苦奋斗、吃苦耐劳            D. 谦虚谨慎、睿智选择

### (二) 非选择题(含研究性学习或探究题)

[例 3] 2022 年春节期间, 全国各地积极采取多种措施, 保障重要民生商品市场供应充足和价格总体平稳, 以保障人民群众春节消费需求。江苏省南京市引导国有和集体农贸市场发挥示范带头作用, 鼓励民营农贸市场开门营业, 首批有 172 家农贸市场, 14 家品牌连锁超市、1480 个便利店在春节假期正常开门营业。天津市严格落实价格应急监测制度, 相关部门多次赴农贸市场、商超开展实地调研,

协调解决相关问题。江西省通过发放一次性价格补贴、实施春节物资优惠供应等方式，加大对困难群众基本生活保障力度。

运用“我国的社会主义市场经济体制”的知识，结合材料分析各地保障人民群众春节消费需求的举措。

[例 4] 2020 年 11 月 23 日，贵州省宣布剩余 9 个未摘帽贫困县全部出列，标志着我国取得了脱贫攻坚战全面胜利。高二某班围绕《脱贫攻坚 人民至上》这一主题，分五个小组通过查阅资料、调查研究、个别采访等方式开展了研究性学习活动。

下面是五个小组代表在分享会上的发言摘要：

#### 分享一 艰辛历程

中国共产党从成立之日起，就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命。建立新中国，为摆脱贫困创造了根本政治条件。社会主义建设和发展为摆脱贫困、改善人民生活打下了坚实基础。改革开放以来，党团结带领人民实施大规模、有计划、有组织的扶贫开发。党的十八大召开后不久，拉开了新时代脱贫攻坚的序幕；2013 年，党中央提出精准扶贫理念，创新扶贫工作机制；2015 年，党中央发出打赢脱贫攻坚战的总攻令；2017 年，党的十九大把精准脱贫作为三大攻坚战之一进行全面部署，聚力攻克深度贫困堡垒，决战决胜脱贫攻坚；2020 年，这场举全党全国之力的脱贫攻坚战取得决定性胜利。

#### 分享二 巨大成就

党的十八大以来，平均每年 1000 多万人脱贫，全部实现“两不愁三保障”，2000 多万贫困患者得到分类救治，近 2000 万贫困群众享受低保和特困救助供养，2400 多万困难和重度残疾人拿到了生活和护理补贴。

我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下 9899 万农村贫困人口全部脱贫，832 个贫困县全部摘帽，12.8 万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了减贫治理的中国样本，为全球减贫事业作出了重大贡献。改革开放以来，按照现行贫困标准计算，我国 7.7 亿农村贫困人口摆脱贫困；按照世界银行国际贫困标准，我国减贫人口占同期全球减贫人口 70% 以上。我国提前 10 年实现《联合国 2030 年可持续发展议程》减贫目标，赢得国际社会广泛赞誉。

#### 分享三 扶贫投入

8年来，中央、省、市县财政专项扶贫资金累计投入近1.6万亿元，土地增减挂钩指标跨省域调剂和省域内流转资金4400多亿元，扶贫小额信贷累计发放7100多亿元，扶贫再贷款累计发放6688亿元，金融精准扶贫贷款发放9.2万亿元，东部9省市共向扶贫协作地区投入财政援助和社会帮扶资金1005亿多元，东部地区企业赴扶贫协作地区累计投资1万多亿元。在脱贫攻坚斗争中，1800多名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上，生动诠释了共产党人的初心使命。

#### 分享四 典型事迹

在脱贫攻坚工作中，涌现出许多感人肺腑的先进事迹。35年坚守太行山的“新愚公”李保国，献身教育扶贫、点燃大山女孩希望的张桂梅，用实干兑现“水过不去、拿命来铺”誓言的黄大发，回乡奉献、谱写新时代青春之歌的黄文秀，扎根脱贫一线、鞠躬尽瘁的黄诗燕等同志。数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干，同贫困群众想在一起、过在一起、干在一起，将最美的年华无私奉献给了脱贫事业。

#### 分享五 切身体会

我家就是建档立卡户，我母亲残疾、父亲无固定收入，家中兄妹3人均在读书，还有一位年迈的奶奶需照顾。自从得到国家精准扶贫后，我家生活发生了巨大变化：扶贫干部帮助我爸办起了一个小小养鸡厂，家里实现了“两不愁三保障”；家中三兄妹也都获得了学校学费减免及贫困助学金的资助和学校领导、老师的关心及帮扶。十分感谢党和国家对我们家的帮助！

脱贫摘帽不是终点，而是新生活新奋斗的起点。百年新征程，奋斗正当时，我们必须乘势而上，再接再厉，接续奋斗。请结合分享成果和感悟，拟定一份生涯发展规划，用行动挑起担当，用青春诠释价值。